Quelles sont les principales défaillances du march&
Baptiste Laguerre (Jacques Monod — Clamart)

Problématigue Le marché peut-il étre inefficace ? Existe-il deg#tuations
dans lesquelles le marché ne peut pas efficacemassurer sa fonction
d’allocation des ressources ?

Trois notions essentielles au programmeAsymétries d’information,
externalités, biens collectifs.

Prérequis: Marché, mécanisme de marché, rationalité, ralit@ndimitée,
concurrence pure et parfaite, efficacité du marché.

Objectifs:

- Etre capable de rappeler en quoi consiste la tifamcd’allocation des
ressources du marché.

- Etre capable de définir une information parfageis étre capable d’expliquer
pourquoi une information parfaite est essentieflesdle bon fonctionnement du
marche.

- Savoir définir une situation d’asymétrie d’'infaation, puis savoir expliquer ce
gu'est une asymétrie d’information puis expliquesupuoi cette situation
entraine une défaillance du marché.

- Etre capable d’expliquer comment la réglementagioblique, la création et la
diffusion d’information permettent de diminuer lestuations d’asymétrie
d’'information.

- Savoir définir un bien collectif, puis savoir digoier a partir d’'exemples
pourquoi le marché peut s’avérer défaillant dangrlae en charge des biens
collectifs.

- Etre capable d’expliquer pourquoi certains biemsservices peuvent faire
I'objet d’une allocation marchande et pourquoi dfas, pour des raisons
techniques, ne le peuvent pas.

- Savoir définir une externalité, puis savoir egpkr a partir d'exemples
pourquoi le marché peut s’avérer défaillant dansptese en charge des
externalités.

- Savoir expliquer pourquoi le réle des pouvoirblms est essentiel face aux
défaillances du marché.

Plan:

| — Le marché et I'information

A — L'importance de l'information dans le foncticmment d’'un marché. Un
marché a I'équilibre nécessite une information kgt ».



B — L’ « asymétrie d’'information » est une défaii@ du marché.
C — Que faire ? La production, la diffusion et gggéntation de I'information
face a 'asymétrie d’information. Une informatioarfaite est-elle possible ?

Il — Les défaillances du marché dans l'allocation €s ressources
A — Rappel : La fonction d’ « allocation des resses » du marché
B — Le marché et la prise en charge des biensctifdle

C — Le marché et la prise en compte des extersalité

| — Le marché et I'information

Sensibilisation / étude d'un cas problématigue. @emt expliquer ce cas ?
Formulons des hypotheses explicatives

Paul a déposé des annonces sur Internet afin dérevesia voiture, une Polo
noire d’occasion 4 portes modele diesel de 2008aefait état, a 10 000 euras.
Depuis six mois il dépose des annonces sur ld_sliencoin et dans le Parisien
et toujours pas de manifestation d’intérét de paknacheteurs. Son ami
Samuel, qui avait acheté la méme voiture que Pauméme moment, |a
également déposé une annonce afin de vendre saeyjoifgalement dans un
parfait état. Il décide de déposer son annonci&asartie petite annonce du sjite
Ebay a 13 000 euros. Un potentiel acquéreur I'dpmins I'lheure pour venir
voir la voiture. Aprés discussion il décide d’aarda voiture a 12 500 euros.

Question 1 Comment expliquer que I'acheteur choisisse lduve de Samuel

qui est plus chere que celle de Paul ?

Premiere réponse : Manque d’information : il ne pas que Paul vend sa voiture a 10 000
euros car il ne consulte pas Leboncoin ni le Rarisi

Deuxiéme réponse possible : S’il a I'informatiorpéut penser que la voiture la moins chére
est moins bonne (le prix comme signal de qualité).voiture a bas prix est considérée
comme cachant quelque chose.

Question 2 L'acheteur est il rationnel ? Pourquoi ?

Oui il est rationnel, mais il doit prendre une démi en information imparfaite.

Premier cas : Il est rationnel dans sa situati®st-@-dire n’ayant pas l'information sur les
autres annonces. Nous pouvons parler de « ratiériatfiitée » (pré requis chapitre 1 question
1) c'est-a-dire qu’il est rationnel dans la limies informations qu’il a, s’il avait d’autres
informations (la méme voiture moins chere) dansasla acheter la voiture de Samuel serait
irrationnel.

Second cas : Il est rationnel car comme il mandundodmation, il considére que le prix est
une indication de qualité. Il opte donc pour latw@ la plus chére.

Question 3 Que faudrait-il faire pour que cette situatiange produise pas sur
le marché de la voiture d’occasion ?



Premier cas: Centraliser toutes les annonces susite ou sur un journal regroupant
'ensemble des acheteurs et des vendeurs, airig, mateforme unique donnerait réellement
le prix du marché.

Second cas : Faire appel a un expert qui pourrdi@eréconsidérablement l'information de

'acheteur.

Question 4 : Connaissez-vous sur le marché acteell’alitomobile, des
dispositifs qui permettent de réduire lincertituder la qualité pour les
acheteurs ?

Les grandes marques d’automobile proposent unragstie label (Occasions
Renault, Occasions du Lyon) accompagné d’'une dgaréaie ne peut assurer
un particulier lorsqu’il vend sa voiture). Ces woés d’occasion sont vendues a
un prix plus élevé que lors des ventes entre paigicprécisément parce que le
risque est moindre. Les agents les plus réfraetziau risque préferent acheter
ces voitures labélisées, les acheteurs qui onblg du risque ou qui ont eux-
mémes une expertise en matiere de mécanique autemob

A — L’importance de linformation dans le fonctionnement d’'un marché.
Un marché a I'équilibre nécessite une information ¢arfaite ».

Pour une concurrence parfaite il faut une transpa&eu marché et donc une
information parfaite, c'est-a-dire, une situati@nsl laquelle les acteurs ont une
connaissance parfaite des prix et des caractérestiges produits et ils font les
meilleurs choix possibles.

Exercice: A partir d'un exemple de votre choix, expligueaurquoi sans une
« information parfaite », le marché ne peut pas €ta I'équilibre ».

B — L’ « asymétrie d'information » est une défaillaace du marché.

Jeu: Le jeu nécessite 12 éleves. Répartition : 6 gars] 6 acheteurs.
Situation du marché Un marché de voitures d’occasion. Il y a deuxrligés
possibles. Une voiture de bonne qualité valant@®D&uros et une voiture de
mauvaise qualité valant 10 000 euros. Nous disinbuaux 6 vendeurs des
informations sur la qualité de leur voiture (3 fish« de bonne qualité » 20 000
euros et 3 fiches « de mauvaise qualité » 10 OBf@seu_es acheteurs n’ont pas
la connaissance de ces informations et ne peuward tonfiance qu’au
vendeurs (qui n’ont pas le droit de montrer lechd avec I'information).
Consigne Les vendeurs doivent donc tenter de vendreveiiure au meilleur
prix possible, si possible supérieur a la valeuramande de la voiture, et les
acheteurs tentent d’acheter une voiture au meifpewrpossible sachant qu’ils
ne savent pas qu’elles sont les voitures de bononbté et celles de mauvaise
gualité. Evidemment, les vendeurs peuvent user dasonge et faire croite
gu’ils ont une bonne voiture alors gu’ils en oneuwde mauvaise qualité. Si un
accord est trouvé entre un acheteur et un venddagt dire au professeur le
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montant de I'accord sans jamais dévoiler a I'aalvesél s’agit d’'une bonne ou
d’'une mauvaise voiture méme apres la transaction.

Question 1 Avez-vous réussi a faire des transactions ? e\ prx ? Calculez la

moyenne.
Oui. Des échanges entre 10 000 euros et 15 008.euro

Question 2 Les vendeurs dévoilent aux acheteurs si lesirgstsont de bonne
gualité ou de mauvaise qualité. Les voitures éobesmgsont de bonne ou

mauvaise qualité ? Comment I'expliquer ?

Les voitures échangées sont de mauvaise qualitpoSe un probleme d’information qui
empéche I'accord avec les bonnes voitures : leprig@taires de bonnes voitures ne veulent
pas brader leurs voitures et les acheteurs ne ntepées acheter une voiture a 20 000 euros
alors qu’ils n'ont pas la certitude d’acheter urtwe d’'une bonne qualité. A 10 000 ou
15 000 euros seuls les vendeurs de mauvaise qualite préts a vendre. A ce prix, les
propriétaires des modeéles de bonne qualité semetitu marché, le prix moyen du marché
étant trop faible. L’asymétrie de l'information emihe donc une exclusion du marché des
produits de bonne qualité au profit des produitsraendre qualité. C’est ce qu’on appelle
donc I'antisélection ou sélection adverse. « Lesvas produits chassent les bons »...

Question 3 Que faudrait-il modifier dans les conditionsjdu pour obtenir un
marché ou les vendeurs de voiture de bonne qupiiiésent trouver des

acheteurs a 20 000 euros ?

Dans notre cas, il y a une asymétrie d’informatlea,vendeurs ont une information que n’ont
pas les acheteurs ce qui perturbe le fonctionnechemharché. Il faudrait que les acheteurs
puissent avoir I'information des vendeurs sur la® qualité ou mauvaise qualité des
voitures (une réglementation imposant une fichartegie des voitures a la vente) ou encore
mettre en place des garanties contre les vicegsdobglementation favorable aux acheteurs).
Dans ce cas, les acheteurs acceptent de paye0l€ubds pour les mauvaises et 20 000 euros
pour les bonnes voitures.

Exercice:

Question I A partir de I'exemple précédent, donnez une rodn de
I'asymétrie d’information.

Lors d'un échange, situation dans laquelle certdass participants (offreurs ou acheteurs)
disposent d'informations pertinentes que les autfest pas. Ainsi, le prix n'est plus un
parfait signal.

Question 2 En quoi cela met-il en évidence une défaillathcenarché ?
L’asymétrie d’information (les offreurs et demanden’ont pas une information parfaite) a
une influence sur le prix du marché et sur la @¢@athoyenne des échanges. C’est une
défaillance du marché concurrentiel.

En reprenant notre exemple des voitures d’occasion fait que les vendeurs de bonne
qualité se retirent du marché fait baisser les. [@Zette baisse des prix augmente la méfiance
des acheteurs sur la qualité des voitures, unemhes acheteurs va donc se retirer du marche,
ce qui a encore pour conséquence de faire baissarrix, etc. Le marché n’est donc pas



efficient dans ce cas. Cela montre lintérét desdees en information imparfaite qui
permettent de rendre compte de situations donbldete en CPP ne rend pas compte.

C — Que faire? La production, la diffusion et régtmentation de
I'information face a I'asymeétrie d’'information.
Production et diffusion et I'information

Certaines entreprises, notamment par le biaisetiet, permettent d’avoir une
meilleure information.

Par exemple, une grande entreprise de supermarkdnEeé un site internet de
« comparateur de prix » accessible a tous. Lecsitepare le prix d’'un méme
produit ou d’un méme panier (ensemble de proddisis différents magasins.
Le prix donné est une moyenne nationale (sur l'emde des magasins de
I'enseigne au niveau du pays) et pas le prix d'agasin en particulier.

Prenons, un exemple, si jai a égale distance de rnumement deux
supermarchés, un Leclerc et un Géant Casino, jeerear le site ma liste des
courses et le site donne la note totale dans l@es magasins.

Résultat de la comparaison @ VOTRE LISTE DE

COURSES

+ produils compares

L
X Geant E.LECLERC () =
Cliav 1 Mutelia - Pate a tariiner
choecolal noiselte, 825q ~

1 Activis - Recstle au
fromage blanc Péche, 4X
’ 125g

1 Maggi - Baulllon Kub Or 16
batonnets, 1289

1 Lustucru - Riz blanc long 4
sachets, 360g

1 Qasls - Dasig bolsson
plate Péche , Abricol, 2L

1 Liplon - Ice Tea peche,
200ck

1 Pasquier - Pain au
chocolat x8, 360g

P & 4

X Geant

:.m : c 0 1 Barilla - Spaghettoni, 500g
le plus cher
enre e 28 avril ol be 20 mal 2011 sur bes B H
Produsts communs entre Geant et E.Lecienc I h * SUt ce prodult, [ bage da
pami les produits e woire panier E m OI ns c er somparalzon entre l&s deux
entre le 28 avril et le 20 mal 2011 sur les B snsaignes est faibia
produits communs entre Geant et E.Leclerc
parmi les produits de votre panier
Ces prix sont des moyennes nationales de lenseigne et e correspondent pas forcément aux prix de » Modifiez votre panier

votre magasin habituel

Question 1 : Pourguoi cette information est intgaese pour faire des choix ?
Cette information me permet de m’orienter ratioferebnt vers le supermarché le moins
cher.

Question 2 : Pourquoi cette information n'est padate ?



Les prix sont nationaux. Peut étre que le GéaninGascoté de chez moi est moins cher que
le Leclerc, ou peut étre qu’il fait en ce momenrd deldes sur les produits de ma liste.

Le réle des pouvoirs publics est essentiel darte agormation. Premierement,
cette publicité comparative était interdite en Emjusqu’en 1992 (interdiction
de comparer les prix de plusieurs magasins, de amnpes prix sur plusieurs
sites, etc.).

Deuxiémement, les pouvoirs publics mettent en pldes dispositifs de
production et diffusion et I'information. Par exel@pun site comparant les prix
des stations essenchettp://www.prix-carburants.gouv.fr/

Recherche pour Clamart :

“Consoe
M

N

Clamart ESS0 RELAIS DU PAVE BLANC Esso 1,269 12/08/11 Py

)

Clamart REL&IS CROIX PICARD Tatal 1,385 12/08/11 P

)

Clamart RELAIS ELF CLAMART TREBIGNALD (2) EIf 1,257 13/08/11 Py

o

Clamart BP CLAMART GARE BP 1,339 12/08/11 Py

7

Clamart RELAI= ELF CLAMART TREBIGNALD EIf 1,257 13/08/11 Py

Tous 25 ak.

Question 1 Sans cette information comment choisiriez vowsrev station
essence ?

La premiére sur la route, la plus proche du domjdd station habituelle, etc.

Question 2 Avec cette information comment allez vous choigitre station
essence ?

La moins chére a une distance correcte.

Réglementation publique de l'information

La réglementation européenne impose depuis 200@irmes indications su
I'étiguetage de la viande de bceuf hachée : numgtotdpays d’abattage, pal
d’élaboration.

Ir




TIATD8 M0VTER « PATE 1LY

ORIGINE | France
N° agrément de I"abattoir : 00 00000
LIEU DE DECOUPE : France 00 00000
Emballé le : 00 00 00 A conso jusqu'au : 00 00 00

PRIX AU Kg POIDS NET PRIX A PAYER A consercerentre 8° et 4%
00,00 € 00,000k 00,00¢

CATEGORIE : Vache
TYPE : Viande o F

— 00 00000
LOT: 000000 v CEE

Ces étiquettes permettent de différencier les ptadDans notre exemple ci-
dessus I'étiquette permet une tracabilité : voiriéai de production, le lieu
d’abattage, etc. Elle permet aussi d’avoir desrinfdions précises sur les prix
(notamment le prix au kilo qui permet une meilleamanparaison entre deux
produits). Ce sont deux informations qui permetgant consommateurs de faire
un choix plus éclairé en fonction de ses attentes :

Acheter de la viande francaise ou argentine ?

Acheter une entrec6te de 100gr a 3,50euros ou E0@0euros ?

D’autres informations apparaissent dans les étigsiePar exemple il y a de la
viande avec 5% de matiere grasse et d’autre avcdib matiere grasse. Ceci
permet d’avoir une information importante pour coemure la différence de

prix entre les deux (la matiére grasse est moiesegdhou encore pour faire des
choix en fonction de ses golts ou de ses attenteségime peut pousser a
chercher des produits ou la matiére grasse e#tfaib

Enfin, sur I'étiquette nous pouvons également \Vesr labels (« bio », « Label
rouge », AOC, etc.), ce sont la encore des infdonatnous permettent de faire
des choix. Un consommateur « rationnel » peut achet produit plus cher s'il

est labélisé car grace au label il a une infornmagiar la qualité.

Le marché ne peut donc fonctionner que s’il existe reglementation et des
contrbéles permettant au consommateur de faire leix éclairés (affichage du
prix au kilo ou au litre, composition du produitatd de péremption,
appellations, etc.).

Conclusion (1) :




L’information a un r6le central dans le fonctionrearthdu marché. La théorie de
la CPP suppose une information parfaite pour urchéa I'équilibre. Dans les
faits, I'information est imparfaite et les offreues demandeurs sont parfois en
situation d’asymétrie d’information. Pour tenteautéliorer I'information, les
pouvoirs publics ont un réle majeur en créant ediffnsant de I'information et
en mettant en place des réglementations (obliggimur les producteurs de
respecter des regles et de diffuser l'informatidrgs agents privés peuvent
également créer et diffuser cette information.

Il — Les défaillances du marché dans l'allocation s ressources

A — Rappel : La fonction d’ « allocation des ressaaes » du marcheé

Les ressources sont limitées, rares (chapitre d)« marché » permet la
rencontre entre les offreurs et les demandeurg)atdriieu a des échanges et a
un prix (qui est un indicateur de rareté et un edlei d'informations) ; ces
échanges marchands permettent d’allouer les rassouftravail, capital,
matieres premieres).

Nous allons présenter deux limites majeures a stesye d'allocation des
ressources par le marché.

B — Le marché et la prise en charge des biens calligs

Sensibilisation / étude d'un cas problématigue. @emt expliquer ce cas ?
(formulation d’hypothéses explicatives)

Cas fictif: La mairie de Clamart décide de ne plus finafiéetairage public et
le ramassage des ordures pour des raisons de dépqus s'averent trop
importantes. L'équipe municipale cherchant a fales économies décide de
procéder a des « coupes budgétaires » au nivediéali@rage public et di
ramassage des ordures en faisant appel a l'imgigiersonnelle. Un adjoint
expliqgue« Ce n’est pas a la mairie de s’occuper de I'édge et des ordures,
c’est a chaque ménage de s’occuper de I'éclairagg@rennant sa maison et de
ses ordures. Nos concitoyens vont devoir changes |lrabitudes. Au lieu de
jeter leurs poubelles devant chez eux ils devrantdsplacer jusqu'a la
décharge ou alors payer une entreprise pour veharcher leurs ordures. Au
lieu de profiter de I'éclairage public ceux qui Bouhaitent vont pouvolr
s’installer un lampadaire et éclairer leur maisoi€e changement sera
fortement apprécié par la population car avec cetiesse des dépenses pour le
ramassage des ordures et pour I'éclairage nousnallbaisser de 20% les

ImpOts locaux ».

—
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Question I Quelles sont les deux possibilités présentéespacir gérer
I'éclairage public et le ramassage des ordures ?

- Le marché, c'est-a-dire I'initiative personnellehacun s’occupe d’éclairer chez lui et de
jeter ses ordures, chacun est libre de créer utrepeise permettant de proposer comme
service d’éclairer ou de jeter les poubelles coréneunération.

- La gestion collective (ici publique), la colledté préléve des impbts qui servent a financer
I'éclairage public et le ramassage des ordures.

Question 2 Les propositions (fictives) de la municipalité @lamart sont elles
applicables ? Pourquoi ? Utiliser dans la répoasaisonnement codt-bénéfice
et la rationalité.

- Il se pose un probléme essentiel de « passagedestin » a cause du raisonnement « co(t-
bénéfice » des individus. Qui va décider de pagetdirage public ? Si mon voisin achéte un
lampadaire il éclaire également ma maison, jaicdiowérét rationnellement a attendre qu'il
achéte son lampadaire et qu'’il paye I'éclairager goubénéficier. Mais si le voisin a le méme
raisonnement il va également attendre mon investisst. Au final, personne ne s’éclaire.

- Autre probléme qui va éclairer les lieux publcQui éclaire la place centrale ou les parcs
publics ? Personne ne décidera rationnellement dgerpl'intégralité de la facture
d’installation de lampadaire et d’électricité pderparc public de la ville alors que tout le
monde profite de cette lumiére.

- Idem pour les ordures. Si je sais que mon vqiaye une entreprise pour venir récupérer ses
ordures, au lieu de moi aussi payer I'entrepriseajs jeter mes ordures dans sa poubelle ou
devant chez lui. Pire, je vais aller discrétemegppatser mes déchets dans une rue a deux
minutes a pieds et personne ne va s’en occupe&ucamne entreprise ne dégage les poubelles
gratuitement (ce qui pose des problemes de sabti&pe).

Question 3 Qu’est ce que cela signifie ? Quelle est alarsdlution ?

Cela signifie que le marché et l'initiative perseh@ ne peuvent pas régler les problemes dont
la solution est collective. La solution est de ediiviser les moyens par l'intervention des
pouvoirs publics : chacun est obligé de particgerfinancement (par I'impot), cela évite le
phénomene de passager clandestin (utiliser unceesans participer a son financement).

Définition du bien collectif : Bien qui n’est pas divisibléon ne peut pas pour
des raisons techniques exclure de sa consommatianralividu en particulier,
le mauvais payeur par exemple)_et non-riffalfait que plusieurs individus le
consomment en méme temps ne retire pas d'utilitérad’entre eux, et ne
diminue pas les quantités disponibles pour lesaltr

Exercice:

Question 1: La défense nationale est elle un badeatif ? Pourquoi ?

Oui. "Pas divisible : Il n'est pas possible d’exelucertains de la défense
nationale (un pays protégé a I'ensemble de segeritoprotégés). Non-rival :
Ce n'est pas parce qu’il y a 100 citoyens de plug-ance que l'utilité de la
défense nationale va diminuer pour les autres.



Question 2: Un feu d’artifice est il un bien coti€® Pourquoi ?

Oui : Pas divisible : Personne ne peut empéchendiwidu de regarder un feu
d’artifice puisque nous ne pouvons pas limiterisaon de ciel (méme pour ceux
ne participant pas au financement). Non-rival | $'a 10 ou 1000 personnes
regardant le ciel pour voir le feu d’artifice, lsion du ciel sera la méme et donc
I'utilité individuelle la méme.

Question 3 : Le plus souvent, par qui sont prislearge les biens collectifs ?
Les pouvoirs publics.

Question 4 : Par opposition, quelles sont les tanatiques des « biens privés »
gui se retrouvent sur le marché ?

Au moins une des deux caractéristiques : exclystmsible et/ou rivalité.

Par exemple, le Satellite (télévision) : non-rit@lcar il peut y avoir 1000 ou
100 000 abonnés ca ne change pas la réceptiondudile, mais possibilité
d’exclusion du mauvais-payeur (possibilité techrigunvention du décodeur
pour créer une télévision a péage). A l'inversaysnne pouvons pas couper la
réception hertzienne a quelqu’un en particuliele €st donc gratuite est le
financement passe par la « redevance télévisudlieontant a payer chaque
année pour chaque citoyens déclarant possedeélénesion).

C — Le marché et la prise en compte des externalgée

Sensibilisation / étude d’'un cas problématique. @emt expliguer ce cas ?
(formulation d’hypothéses explicatives)

Vidéo : La pollution industrielle en Chine :
http://www.youtube.com/watch?v=NgdCsLUrE-0

Question I Qui est responsable de la pollution ? Quels lprobs posent la
pollution ?

La production entraine de la pollution. La pollutipose des problemes de santé
pour les résidents.

Question 2 Qui prend en charge financierement les soinsicaés ? Les
pollueurs sont ils les payeurs ?

Le principe n'est pas celui du pollueur-payeur,neesont pas les entreprises
responsables qui vont payer les frais médicaux heaisésidents. Ceci est une
externalité négative.

Question 3 Pourquoi cette situation pose-t-elle un problemians le
fonctionnement du marché ?



Car le prix des entreprises sont sous-évaluéss eileé donc tendance a sur-
produire. Pour vendre ces produits a son réel @e(droduction, il faudrait que
les entreprises prennent en compte la dégradatida sianté des résidents c'est-
a-dire la prise en charge financiere des conséegsede leur pollution, les
« colts sociaux ». Ne prenant pas en compte cets desi entreprises ont
tendance a trop produire, aggravant encore la timilet les colts sociaux. Le
fonctionnement du marché dans cette situation dbnduune situation
collectivement moins bonne.

Exercice:

Question 1 : A partir de cet exemple, proposezdéfmition de I'externalité et

d’autres exemples.

Tout codte mais tout ne se paye pas... Un agent éduqone crée un effet

externe lorsqu’il procure a autrui par son activitge utilité, c'est-a-dire un

avantage, ou une désutilité, c'est-a-dire un désaga. Dans les deux cas, il
s’agit d'une externalité si I'effet externe n’estspcomptabilisé dans les prix.

Exemples : Une entreprise déverse ses eaux usagéssla riviere ce qui
empéche les riverains de se baigner dans cetteraifexternalité négative),
mais le fait que cette entreprise s’installe dastsecville permet au restaurant
d’'a coteé d’avoir plus de clientele (externalité ifes).

Le fait d’avoir un tramway a Clamart: Externalitggative : le bruit, les
embouteillages, etc. Externalité positive : acchaitvaleur des maisons a
proximite.

Question 2 : A partir de cet exemple, donnez delutisns au probleme de la
pollution en Chine.

- Intervention de I'Etat imposant des taxes et dabventions : taxer les
pollueurs et subventionner ceux qui diminuent lealtution. L’objectif est de
faire changer les habitudes des entreprises engehah leurs codts et leurs
avantages (modification du rapport colt-avantage).

- Réglementation : imposer des limites dans laugiolh par jour, obliger les
entreprises a ne pas utiliser des matériaux pdbuatc.

Conclusion (1) :

L’échange marchand (échange sur un marché entreuofét demandeur en
échange d’'un prix) n’est pas dans toutes les @nmtcelui qui permet la

meilleure allocation des ressources. En effet, prement, le marché peut étre
inefficace dans la prise en charge des biens tiddleDeuxiemement, le marché
ne prend pas en compte dans son systéme de fonnaaisoprix les externalités.




Conclusion générale

Le marché connait des défaillances, plusieurs éléms permettent
d’expliguer pourquoi il ne méne pas forcement a I'uilibre, ni méme a la
meilleure des solutions possibles.

Premierement, nous pouvons remettre en cause I'hyfieese de
I'information parfaite de l'agent économique. L’information n’est pas
parfaite et 'agent économique a une rationalité mitée dans cette situation
d’'information imparfaite.

Deuxiemement, certains biens et services sont «leglifs » c'est-a-dire que
du fait de leurs caractéristiques ils ne peuvent s faire I'objet d’'une
allocation (achat — vente) par le marche.

Troisiemement, le marché ne prend pas en compte leproblemes
d’externalité, le prix, élément central dans l'alla@¢ation des ressources par le
marché n’est pas donc pas justement évalué car iemprend pas en compte
I'ensemble des codts.

Face a ces défaillances du marché, le role des pours publics est essentiel.
Il peut créer et diffuser de I'information, prendre en charge la production
des biens collectifs et réglementer, taxer, subveonner afin de prendre en
compte les externalités. Il n'y a donc pas de maréhfonctionnel sans un
Etat intervenant pour faire face aux défaillances d marche.



